

МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ДОМ ДЕТСКОГО ТВОРЧЕСТВА
СТаницы ГРИВЕНСКОЙ

Сценарий познавательного мероприятия
«Кто такие казаки?»



Автор-составитель:
методист
Величка Оксана Сергеевна

ст. Гривенская, 2023г.

Тема занятия: «Кто такие казаки?».

Цель: углубить знания о казаках.

Задачи:

- сформировать у детей познавательный интерес к истории своего края;
- воспитать у детей чувство патриотизма.

Тип занятия: познавательное.

Материалы: аудиозапись.

Оборудование: ноутбук.

Ход занятия:

1. Организация детей.
2. Сообщение темы, цели и задачи мероприятия.
3. Вводная беседа педагога.

Педагог: Здравствуйте дорогие ребята сегодня мы поговорим о казаках и поиграем в игры, в которые они играли на праздники, во время гуляний. (во время мероприятия звучат мелодии кубанских народных песен)

Педагог: Краснодарский край выглядит на карте как маленькое пятнышко. Пускай маленькое, но зато родное. Что может быть лучше тех мест, где мы родились?

Российская «житница» и «здравница», так часто называют Краснодарский край. Край, богатый. Богатство его достаточно многогранно. Это не только удачное природно-климатическое расположение Кубани, это еще и бурная история образования казачьей губернии. Нет ни одного похожего места в России, которое могло бы похвастаться, одновременно жарой на морском побережье и прохладой горного воздуха, и все это на значительно малом расстоянии друг от друга. Быстрыми горными речками, падающими с многочисленных водопадов и тихой, но мощной рекой омывающей степные районы края.

В административном отношении в состав края входят 38 районов и 26 городов, раскиданных по всему региону. Самым крупным и старым городом на территории края является его административный центр, расположенный в самом центре Кубани, город Краснодар (634,5 тыс. чел., до 1920 г. Екатеринодар), основанный в 1793 г. потомками запорожских казаков, переселенных на Кубань. Еще три города края имеют население свыше 100 тыс. чел. - Новороссийск, Сочи и Армавир. Из остальных небольших городов региона необходимо упомянуть приморские города и города-курорты Анапа, Геленджик, Туапсе, Ейск, Горячий Ключ, а также крупные промышленные центры Тихорецк, Кропоткин, Белореченск, Лабинск, Славянск-на-Кубани, Тимашевск, Темрюк и др. Несмотря на большое количество городов Краснодарский край выделяется большой долей сельского населения (около 45%). Для сельской местности характерны очень многолюдные, до десяти и более тысяч жителей, поселения - станицы, некоторые самые большие из них

получили статус города, оставшись при этом по сути сельскими поселениями. Основателями края считаются казаки, поставленные сюда государем, для охраны южных рубежей империи, а так же казаки которые переселились сюда из Дона. До них это территория была подчинена крымскому ханству. В последующие времена эти богатые территории стали привлекать все больше и больше людей со все России.

Единой семьёй народы живут,
Кубань хлебосольную «мамой» зовут,
Ей песни, легенды свои посвящают.
Одна из легенд докатилась до нас,
Её мы поведаем миру сейчас.

Казаки — это определенное сословие, которое существовало в Российском государстве. Современное сообщество, которое именуется себя «казаками» — потомки представителей этого сословия. Слово «казак» происходит от тюркского «вольный человек».

Вольное казачество формировалось по берегам крупных рек – Днепра, Волги, Дона. Последняя стала колыбелью русской вольницы. Центром украинской же стала Запорожская Сечь. Служилым или «реестровым» казакам Россия и Речь Посполитая платили за защиту своих городов и жаловали земли на пожизненное пользование. При этом станицы оставались относительно свободными и военное управление выбирали сами.

Традиционные занятия вольных – животноводство, охота и рыбная ловля. Растениеводство на первых этапах становления казачества запрещалось под страхом смертной казни. Это были времена распада Золотой Орды, с бывших ее территорий на казачьи общины часто набегали кочевники. Требовалась постоянная готовность к войне. Одним из важнейших источников хлеба насущного становились военные походы на Турцию, Персию и Крым.

Поэтому и объединения казачьих поселений назывались войсками. Несмотря на военную организацию, в этих общинах царили демократические порядки: общеказачьи собрания – круги или рады – решали все вопросы войны и мира, выборов должностных лиц, распределения жалования, судов над преступниками. Налогов в этих общинах не было.

Вне зависимости от национальности казаков (а состав этой общности весьма разнороден), в большинстве своем они исповедуют православие. Первые упоминания о строительстве храмов в казачьих станицах появляются в XVI веке. Одним из древнейших стал Храм во имя Пресвятой Богородицы в Раздорах Донецких.

Большую роль в казачьей жизни играли различные промыслы: кузнечное и гончарное дело, обработка дерева и металла, лозоплетение, ткачество, вышивка. С момента рождения казака закаливали своих детей, оставляя их работать в поле и зимой и летом. С малых лет приучали их к труду: носить воду, ходить за плугом, сторожить в степи лошадей, овец,

коров. С пятилетнего возраста девочка могла уже быть нянькой. Также она училась вышивать, шить, вязать на спицах и крючком. Делалось это в игре: обшивали кукол, а учились на всю жизнь.

Главой семьи был отец. Он занимался всеми хозяйственными делами: работами, связанными с землей, с рабочим инвентарем, уходом за домашними животными. Кроме того, он участвовал в казачьих сходах. На плечи матери ложилась вся работа по дому. Под её контролем находилось все, что было связано с питанием семьи, забота о белье и ремонт одежды. Слово отца в семье было все равно, что слово атамана для войска, ему следовали беспрекословно. Отец и мать почитались детьми, обращались к ним только на «Вы».

Уважение старших – один из главных обычаев казаков. В присутствии старшего не разрешалось сидеть, вступать без его разрешения в разговор. Считалось непристойным обгонять старика. Слово старшего считались обязательными для исполнения. Уважение к старшему прививалось в семье с ранних лет.

Век служи и век трудись – Такова казачья жизнь!

Честь и имя казака –
В жизни главные всегда.
С детства честью дорожи
И достоинство держи.
Коль не прав, так признавай,
Злобу в сердце не пускай.

Если трудно – погибай,
Но товарища спасай!
В службе, в доме, на работе,
На рыбалке, на охоте
Другу всюду помогай,
Если надо выручай!

Слово дал – его держи,
Казачьим словом дорожи!
Помни, слово казака
Было верное всегда.
Лучше мудро промолчать,
Чем впустую обещать.
Ну, а если говоришь –
За собой всегда следишь.

Старость всюду почитай,
Стариков не обижай.
Мудрость старых казаков
Выше сотни гордецов.

Слово старших почитая
Мы ошибок избегаем.

Педагог: а теперь предлагаю вам поиграть в игры: «Перетягивание каната», «Перенос шарика», «Перенос воды» (дети делятся на две команды и начинается игра).

Педагог: И в заключение нашего мероприятия прошу вас рассказать о своих бабушках и дедушках, о том, что они вам рассказывали о казаках, об их традициях, об их играх, о том какие слова они употребляли в своем разговоре (беседа учащихся с педагогом).